Changement de repere

. Changement de repere par translation

1°) Proprietés

Le plan est muni d’un repére R :(O, i, ])

On consideére le repére R '=(0, i, j) ol O' est le point de coordonnées (X, ; y,) dans le repére R.
J 0 Yo

Le nouveau repere a une nouvelle origine mais les mémes vecteurs de base que R.

Soit M un point quelconque du plan, (x ; y) ses coordonnées cartésiennes dans le repére R et (X ; Y) ses
coordonnées cartésiennes dans le repére R .

{X=X+XO
Ona: :
y=Y+y,

On dit que I’on a établi les formules de changement de repere.
On a exprimé les « anciennes » coordonnées (c’est-a-dire les coordonnées dans I’ancien repere R) en fonction
des « nouvelles » coordonnées (c’est-a-dire les coordonnées dans le nouveau repére R ).

2°) Démonstration

O' a pour coordonnées (X, ; y,) dans le repére R :(O, i, ]) donc OO = X,i+7Y, ] .
M a pour coordonnées (x ; y) dans le repére R donc OM =xi+y] ().

M a pour coordonnées (X ;Y) dans le repére R* donc OM = Xi+Y .

D’apres la relation de Chasles, ona: O'M =00'+O'M.
Donc O'M = X,i + Y, j+ Xi+Y ] soit OM=(x,+X)i+(y,+Y)] (2).

X=X, + X

Par unicité des coordonnées d’un vecteur dans une base*, on a { v
Y=Y+

* On veut dire par la que I’égalité xi+yj=x"i+Yy' ] entraine x=x"et y=y".




I1. Changement de repére guelcongue

1°) Proprietés

Le plan est muni d’un repére R :(O, i, ])
Soit O" le point de coordonnées (X, ; y,) dans le repere R.

On considére deux vecteurs | et J définispar I =ai+bj et J=ci+dj ola, b, c, dsont des réels tels que
ad —bc =0 (cette condition traduit que les vecteurs I et J ne sont pas colinéaires.

Onnote R ' le repére (O‘, I, 3).
Soit M un point quelconque du plan, (x ; y) ses coordonnées cartésiennes dans le repére R et (X ; Y) ses
coordonnées cartésiennes dans le repére R .

X=aX +cY + X,
Ona: :
y=bX+dY +vy,

Les formules de changement de repére s’écrivent aisément avec les matrices (étudiées en spécialité
mathématiques en Terminale).

2°) Démonstration

O' apour coordonnées (X, ; y,) dans le repére R :(O, T]) donc OO =X, i+, ] .
M a pour coordonnées (x ; y) dans le repére R donc OM =xi+y] ().

M a pour coordonnées (X ;Y) dans le repére R* donc OM = XT+YJ.

D’apres la relation de Chasles, ona: O'M =00'+O'M.
Donc OM = x,i+Y, ]+ X (ai+bj)+Y (ai+b]) soit OM=(aX +cY +%)i+(bX +dY+y,) ] (2).

X=aX +cY + X,

Par unicité des coordonnées d’un vecteur dans une base*, on a .
y=bX +dY +Yy,




Exercices

SoitC la parabole d’équation y =—x2+4x—3 dans un repére R :(O, i, ]) du plan.
1°) Déterminer les coordonnées de S dans le repere R .
2°) On note R ' le repére (S, T])

a) Soit M un point quelconque du plan, (x ; y) ses coordonnées cartésiennes dans le repére R et (X ; Y) ses

coordonnées cartésiennes dans le repére R .
Exprimer x et y en fonction de X et Y. (appliquer directement les formules du ).

b) Déterminer alors une équation de C dans le repére R' sous la forme Y = f (X).

On rédigera suivant le modéle suivant : « M e C si et seulement si ......

si et seulementsi ...... ».

2X+11 dans un repére R :(O, i, ]) du plan.

SoitC la courbe d’équation y =

Onnote O' le point de coordonnées (1 ; 2) dans le repére R .
Onnote R ' le repére (O', T])

1°) Soit M un point quelconque du plan, (x ; y) ses coordonnées cartésiennes dans le repére R et (X ; Y) ses

coordonnées cartésiennes dans le repére R .
Exprimer x et y en fonction de X et Y.

2°) Déterminer alors une équation de C dans le repére R sous la forme Y = f (X).

SoitC la courbe d’équation y = x+< dans un repére R :(O, i, ]) du plan.
X
On note R ' le repére (O,T+], ])

1°) Soit M un point quelconque du plan, (x ; y) ses coordonnées cartésiennes dans le repére R et (X ; Y) ses

coordonnées cartésiennes dans le repére R .
Exprimer x et y en fonction de X et Y. Refaire la démonstration.

2°) Déterminer alors une équation de C dans le repére R sous la forme Y = f (X).



